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У статті вперше проведено джерелознавчий аналіз документальних матеріалів радянських органів 
держбезпеки як оригінального джерела з вивчення архіпастирської діяльності та науково-медичної 
роботи видатного вченого-хірурга, святителя і сповідника Луки Кримського (професора В.Ф. Войно-
Ясенецького). Аналізуються особливості походження та джерельні можливості документів 
репресування та агентурно-оперативної розробки святителя Луки органами держбезпеки з погляду 
поглибленого вивчення життєпису цієї масштабної фігури в історії медицини й Православ’я в Україні.
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Святитель і сповідник Лука Кримський 
(доктор медичних наук, професор Вален-
тин Феліксович Войно-Ясенецький, 27 квіт-
ня 1877 р. – 11 червня 1961 р.) є унікальною 
постаттю як в історії медицини, так і Право-
славної Церкви. Видатний богослов, архієрей, 
випускник медичного факультету – предтечі 
Київського національного медичного універ-
ситету – він став єдиним зі священнослужите-
лів лауреатом Державної премії в галузі науки 
(1946 р.). За його класичними працями з хі-
рургії й донині вчаться майбутні лікарі, а цер-
ковне вшанування святителя є в Україні, Росії, 
Греції, Балканських країнах.

Життєпис свт. Луки увібрав майже 40 
років служіння в єпископському сані, десяти-
ліття хірургічної практики, тисячі врятованих 
життів, у т. ч. – поранених воїнів у роки Ве-
ликої Вітчизняної війни. Професор створив 
понад 100 серйозних наукових праць, про-
відною з яких стала книга «Нариси гнійної 
хірургії», що витримала кілька перевидань і 
нині залишається настільною у практиків [1]. 
Йому належить розробка оригінальних ме-
тодів анестезії й оперування [2]. Скарбницю 
богословської думки поповнили 1 250 укладе-
них ним текстів проповідей [3], богословсько-
філософська робота «Дух, душа і тіло» та пра-
ця «Наука і релігія» як кредо людини, що ніколи 
не протиставляла ці поняття [4]. З 1946 р. і до 
блаженної кончини архієпископ Лука очолю-
вав Кримську єпархію РПЦ.

У березні 1996 р. за присутності 40 тисяч 
віруючих відбулося знаходження мощів архі-
єпископа Луки, які й зараз почивають у Свято-
Троїцькому кафедральному соборі Сімферо-
поля (нині – Свято-Троїцький жіночий монас-
тир). 2000 р. святитель-хірург прославлений у 
лику новомучеників і сповідників російських 
як сповідник (який постраждав за віру, але 
промислом Божим вижив). Українською Пра-
вославною Церквою заснований Орден святи-
теля Луки Кримського. Також владика Лука 
канонізований як місцево вшановуваний свя-
тий Красноярської єпархії РПЦ.

Важливим суспільним актом стало ухва-
лення Верховною Радою України 6 липня 
2011 р. Постанови № 3599-VІ «Про вшану-
вання пам’яті Валентина Феліксовича Войно-
Ясенецького (святителя і сповідника Луки), 

православного святого, вченого, лікаря-хірурга, 
подвижника, архієпископа Кримського та Сім-
феропольского», яка стимулювала додаткове 
вивчення життя та діяльності, увічнення моли-
товного та наукового подвигу святителя.

Постать та житіє свт. Луки цікаві дослід-
никам історії Церкви та державно-релігійних 
відносин в атеїстичному СРСР, незаконних 
репресій проти віруючих і тим, що кримський 
владика повною мірою запізнався із жорсто-
кими гоніннями на Церкву, апофеозом яких 
став Великий терор 1937-1938 рр. Як допові-
дало керівництво Народного комісаріату вну-
трішніх справ (НКВС) СРСР Й. Сталіну, лишу 
в серпні-листопаді 1937 р. арештували 166 пра-
вославних архієреїв (з них репресували – 81), 
9 116 священиків (відповідно – 4629), 2 173 
монахів (934), а всього за цей проміжок часу 
затримали 31 359 «церковників і сектантів» 
[5, 5; 6]. Особисто єпископ Лука арештовувався 
та проходив у чотирьох сфабрикованих проти 
нього (1923, 1924, 1930, 1937 рр.) криміналь-
них справах, загалом провів у в’язницях та 
на засланні 11 років. Поштовх до юридичної 
реабілітації незаконно репресованого вченого 
дав його онук, доктор економічних наук, голо-
ва комітету Державної Думи Росії В. Лисич-
кін. 2000 р. він особисто ініціював доручення 
Військовій прокуратурі Генеральної прокурату-
ри РФ, і у квітні 2000 р. відбулася повна реабі-
літація В.Ф. Войно-Ясенецького [7].

Аналізуючи стан попередньої наукової 
розробки теми, передовсім розглянемо існую-
чі археографічні видання, присвячені життю 
святителя-хірурга, які здебільшого оприлюд-
нюють, передовсім, різнопланові документи 
органів держбезпеки, присвячені св. Луці, а 
також певні інформаційно-звітні документи 
1946-1961 рр. державних органів із контролю 
за релігійною сферою життя СРСР (уповно-
важених Ради у справах РПЦ при РМ СРСР 
по Кримській обл. (добірка таких докумен-
тів оприлюднена біографом свт. Луки, В. 
Марущаком) [8, 203-323]). При цьому автор-
публікатор не зосереджується на документоз-
навчому аналізі згаданих першоджерел. 

Продуктивним документальним видан-
ням матеріалів радянської спецслужби, які 
стали продуктом слідчих дій та негласної 
розробки свт. Луки, став упорядкований ке-
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рівником архівного підрозділу СБ України в 
АР Крим А. Валякіним збірник «Архиепис-
коп Крымский Лука (Войно-Ясенецький) под 
надзором ГПУ-НКВД-МГБ» [5]. Пізнавальна 
цінність видання полягає у відтворенні ха-
рактерних кримінально-процесуальних та 
інших документів 1923-1939 рр., пов’язаних 
із трикратним арештом і перебуванням уче-
ного під слідством, а самі оригінали слідчих 
справ перебувають на збереженні в Росії та 
Узбекистані (за місцем провадження). Крім 
того, упорядники оприлюднили низку допо-
відних записок до Міністерства держбезпеки 
(МДБ) СРСР, які містять матеріали агентур-
ного стеження за архієпископом Лукою з боку 
профільного підрозділу Управління МДБ по 
Кримській обл.

На сьогодні найбільш повний масив доку-
ментів спецслужби щодо «вивчення» свт. Луки 
опублікований у вигляді збірника (в т. ч. – зу-
силлями багатолітнього знаного дослідника 
репресій проти Церкви протоієрея Миколая 
Доненка, настоятеля храму Покрови Пресвя-
тої Богородиці у Нижній Ореанді) «Крымская 
епархия под началом святителя Луки (Войно-
Ясенецкого)» [9]. Капітальне видання доку-
ментів увібрало основний масив доповідних 
записок із заведеної УМДБ Криму на правля-
чого архієрея справи-формуляра «Мракобес» 
до союзного МДБ, в яких на підставі аген-
турних повідомлень розкривається життєді-
яльність та суспільні погляди владики Луки 
під час його служіння на кримській кафедрі 
РПЦ. Автори-упорядники супроводили збір-
ник розлогою вступною статтею, проте вона 
має оглядовий характер, не містить фахового 
архівознавчого аналізу, опису самого доку-
ментоутворювача (антирелігійного підрозділу 
УМДБ) тощо.

Важливі для вивчення багатогранної ді-
яльності свт. Луки документи видані у фунда-
ментальному збірнику з історії Православної 
Церкви у воєнні 1941-1945 рр. [10]. Зокрема, 
йдеться про листування владики Луки з вищим 
ієрархами РПЦ – унікальний документ від 15 
липня 1944 р., де архієпископ Лука звернувся 
з листом до керуючого справами Московської 
єпархії, митрополита Крутицького Миколи 
(Ярушевича) з власною програмою активіза-
ції діяльності РПЦ і протидії офіційному ате-

їзму [10, 117-125]. У країні, як писав він, панує 
«безпросвітна релігійна тьма», народ «дичавіє 
в голоді духовному». Було також розглянуто 
причини «широкого поширення безбожництва 
в нашому народі й причетному до науки сус-
пільстві» та запропоновано відповідні заходи 
щодо відродження християнської проповіді 
й життя у СРСР. У цьому само виданні вмі-
щені й подальші документи, адже пропозиції 
архієпископа викликали відверту тривогу у 
високих керівників ідеологічної сфери СРСР 
(начальника Управління пропаганди й агітації 
ЦК ВКП (б) Г. Александрова, секретаря ЦК 
Г. Маленкова, керівника антирелігійного під-
розділу НКДБ СРСР Г. Карпова): лист «пред-
ставляє досить великий політичний інтерес», 
автор «висуває широку програму активізації 
діяльності духівництва й непримиренної бо-
ротьби церковників проти матеріалізму.., по-
казує, наскільки далеко йдуть плани деяких 
видатних діячів з духівництва» [10, 321]. 

Архівні матеріали, у т.ч. – кримінально-
слідчих справ та справ оперативної розробки, ви-
користані у низці наукових і науково-популярних 
працях Т. Бараєва, О. Боброва, Б. Богомолова, 
В. Глущенкова, В. Лисичкіна, А. Поповського, 
А. Черкасової та інших авторів, присвячених 
медичній, духовній та суспільній діяльності 
свт. Луки [11-18], історико-медичному нари-
сі автора статті [19]. Водночас дослідники не 
ставили за мету документо-знавчий та дже-
релознавчий аналіз відповідних документів 
спецслужб. 

Між тим, згадані документи є не тіль-
ки вельми інформативним (хоча і специфіч-
ним) джерелом з вивчення життєпису визнач-
ної особи, але й надають значні пізнавальні 
можливості для студіювання особливостей 
оперативної діяльності радянських спец-
служб, перетворених комуністичною владою 
в основне знаряддя придушення й контролю 
релігійного життя принаймні 1920-1950-х рр. 
(підрозділ з розробки релігійного середови-
ща з’явився у ВЧК Ф. Дзержинського вже у 
лютому 1919 р.)

Метою статті є джерелознавчий ана-
ліз походження, класифікація та виявлення 
науково-пізнавальних можливостей архівно-
документальних матеріалів радянських ор-
ганів держбезпеки як специфічного джерела 
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вивчення релігійної та наукової діяльнос-
ті свт. Луки Кримського у контексті історії 
державно-церковних відносин в СРСР. 

Вивчення автором біографії свт. Луки до-
зволяє стверджувати, що основними групами 
документальних матеріалів радянських спец-
служб, в яких містяться прямі або опосеред-
ковані свідчення про цю історичну фігуру, 
можна вважати такі:

– архівні кримінальні (слідчі) та судові 
справи (документи);

– справа агентурно-оперативної розробки 
(«справа-формуляр» за тодішньою терміноло-
гією), яка велася на правлячого архієрея Криму 
Управлінням МДБ-КДБ Кримської обл.;

– інформаційні документи УМДБ-УКДБ 
по Кримській обл. стосовно стеження за архі-
єпископом Лукою, які систематично надсила-
лися до антирелігійного підрозділу централь-
ного апарату МДБ-КДБ СРСР;

– звітні та інформаційно-аналітичні доку-
менти по «церковно-сектантській лінії» УКДБ 
по Кримській обл., що надходили до антирелі-
гійного підрозділу центрального апарату МДБ-
КДБ Української РСР (з 1954 р., моменту пере-
дачі Кримської обл. до складу УРСР);

– агентурно-оперативні та інформаційно-
звітні документи зі справ оперативної розроб-
ки інших значущих персон, до кола спілкуван-
ня яких входив святитель-хірург.

31 травня 1923 р. відбулося таємне рукопо-
ложення отця Валентина (Войно-Ясенецького, 
професора Ташкентського держуніверситету) 
в сан єпископа архієпископом Ташкентським і 
Туркестанським Інокентієм, який обрав йому 
ім’я одного з апостолів, євангеліста Луки – 
художника й лікаря. Але вже 10 червня єпис-
коп Лука був затриманий секретним відділом 
(СВ, підрозділ, що займався політичним роз-
шуком, членами колишніх некомуністичних 
партій, середовищем інтелігенції, релігій-
ною сферою) Повноважного представництва 
Головного політичного управління (органи 
держбезпеки) Туркестанського краю. Перша 
слідча справа, яка зусиллями оперпрацівни-
ків (тривалий час оперативними одночасно 
виконували і функції слідчих) акумулювала 
«компрометуючі матеріали» на В.Ф. Войно-
Ясенецького, завершилася рішенням 6-го від-
ділення (антирелігійного) СВ ОДПУ СРСР 

про адміністративну висилку єпископа на 2 
роки в Наримський край (Східний Сибір). До-
кументи справи дають уявлення і про суворі 
умови відбування покарання, тиск на заслано-
го, заборону йому здійснювати богослужіння 
тощо [5, 13-33].

Відбувши заслання, у 1926-1930 рр. 
єпископ Лука (відвідавши батьків у Черка-
сах) продовжував працювати в Ташкенті. Од-
нак «вільна» виявилася недовгою. Починався 
черговий виток репресій проти Церкви, синх-
ронізований з розгортанням колективізації. 
Якщо в 1923-1924 рр. у СРСР заарештували 
2 469 священнослужителів різних конфесій, у 
1931-1932 рр. – 19812. 23 квітня 1930 р. стався 
новий арешт єпископа Луки. Незважаючи на 
серію голодувань, у квітні 1931 р. Особлива 
нарада (позасудовий орган) при НКВС СРСР 
ухвалила заслати його в Північний край. Про-
бувши майже рік у таборі «Макариха» під 
Котласом, учений потрапив у заслання в Ар-
хангельськ [8, 48-49].

Серед документів 1930-1931 рр., які 
можна виокремити як значущі для вивчення 
життєпису вченого, назвемо його власноручні 
записки про хід роботи над «Нарисами гній-
ної хірургії», документи про оголошене ним 
голодування, тяжкий стан здоров’я і ним же 
складений заповіт (зворушливим епізодом 
якого є заповідання доньці Олені, крім іншо-
го, «чорних чоток з хліба») [5, 33-39].

У 1934-1937 рр. професор Войно-Ясе-
нецький працював у районній лікарні Анди-
жана, Ташкентському інституті невідкладної 
хірургії. Отут його й застав пік масових не-
законних репресій, одним з основних об’єктів 
яких стала Православна Церква. Усього ж за 
один тільки 1937 р. у СРСР закрили 8 000 хра-
мів, ліквідували 70 єпархій і вікаріатств, роз-
стріляли 60 архієреїв із 250 загалом страчених 
або померлих у місцях позбавлення волі до 
смерті Й. Сталіна [20]. Справу єпископа Луки 
вело секретно-політичне відділення Управ-
ління держбезпеки НКВС Узбекської РСР. 
Підслідний нікого не обмовив, не дав неправ-
дивих свідчень на інших людей (ряд інших 
священнослужителів, які проходили по цій 
справі, дали під тиском неправдиві показання 
на свт. Луку, проте це їх не врятувало – вони 
були розстріляні в грудні 1937 р.). 

Архівно-документальні матеріали...
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Документи справи зайвий раз дають уяв-
лення сучасникам про механізм тотального 
беззаконня та жорстокості, яка поширювала-
ся навіть на служителів Господніх. Валентина 
Феліксовича піддавали безперервним багато-
денним допитам, позбавляли сну, били (т. зв. 
«конвеєр»). Одне з таких катувань тривало із 
23 листопада по 5 грудня 1937 р., викликаючи 
галюцинації й знемогу. У такому стані чекіс-
ти змусили підслідного підписати протокол з 
«визнанням» участі в «контрреволюційній не-
легальній організації». З важким набряком ніг 
і серцевим нападом літню жертву беззаконня 
помістили до тюремної лікарні. 

13 лютого 1940 р. Особлива нарада НКВС 
СРСР ухвалила заслати Войно-Ясенецького в 
Красноярський край терміном на 5 років за 
«участь в антирадянській організації» [5, 40-
82]. З початком війни зголосився до хірургіч-
ної праці, і в липні 1941 р. він уже приступив 
до операцій, а з 30 вересня 1941 р. професор 
В.Ф. Войно-Ясенецький став консультантом 
усіх шпиталів Красноярського краю і головним 
хірургом евакогоспіталю № 1515. Літній, хво-
рий учений-єпископ працював по 8-9 годин, 
робив 3-4 операції в день.

Патріаршим указом від 5 квітня 1946 р. 
архієпископ Лука, лауреат Сталінської премії 
І ступеня, був призначений на Сімферополь-
ську й Кримську кафедри РПЦ. З цього часу 
він потрапляє під щільний агентурний догляд 
відділення «О» (розробка релігійного середо-
вища) Кримського УМДБ, яке завело на нього 
справу агентурної розробки № 6291 «Мрако-
бес» по лінії «церковно-православної контр-
революції» [9, 274]. Про становище Право-
славної Церкви в Криму, 58 діючих парафій та 
закриті монастирі свідчать звітні документи 
до Києва антирелігійного підрозділу УМДБ 
[21, оп.21, спр.17].

Документоутворювачами щодо свт. Луки 
виступали підрозділи органів МДБ-КДБ, що 
займалися «боротьбою з антирадянськими 
елементами із числа духовенства, церковни-
ків та сектантів»). У період перебування його 
на Кримській кафедрі подібні функції викону-
вали відділи «О», у 1950-1953 рр. – 2-і відді-
ли (відділення) 5-го Управління МДБ УРСР 
та обласних УМДБ, а після створення 1954 р. 
КДБ при РМ СРСР – 6-й відділ 4-го (секретно-

політичного) Управління КДБ УРСР та його 
органи на місцях. Головним інструментом 
оперативної розробки релігійного середови-
ща виступав агентурний апарат. 

Зокрема, у Криму станом на середину 
1955 р. «церковниками й сектантами» займа-
лося 3-є відділення 4-го відділу (секретно-
політичного) обласного УКДБ. У відділі пра-
цювало 15 оперативників, по цій лінії існу-
вали групи в апаратах уповноважених КДБ в 
Ялті, Севастополі, Євпаторії, Керчі та Феодо-
сії. В антирелігійному відділенні працювало 
троє співробітників, що тримали на зв’язку 14 
агентів по лінії розробки РПЦ, велися справи-
формуляри на 6 священиків та 3 учасників «цер-
ковного активу» [21, оп. 21, спр. 16, арк. 72-73; 
спр. 17, арк. 114, 120].

Агентура держбезпеки працювала в най-
ближчому оточенні владики, включаючи низ-
ку священиків, діаконів, особистого водія, 
канцеляриста, що контролював листування 
тощо. Саме за повідомленнями негласних 
джерел укладалися інформаційні зведення 
про настрої. «антирадянські висловлювання», 
поточну діяльність архієрея до Москви та 
республіканського МДБ-КДБ [22]. Агентура 
була «підведена» й до близьких до архієрея 
священнослужителів і мирян, супроводжува-
ла владику в поїздках по майже 60 кримських 
парафіях. Ніщо не випадало з уваги «нагляда-
чів». Повідомлялося, наприклад, що в Ялті 
владику відвідав академік В. Філатов і мав з 
ним «усамітнену тривалу бесіду». Відвіда-
вши разом з архієреєм Ялтинський собор, 
видатний офтальмолог причастився в нього 
[22, спр. 51, т. 2, арк. 119-120]. Агентура «до-
була» перший том машинопису проповідей 
ієрарха. У чекістських документах стосов-
но видатного хірурга, що врятував численні 
солдатські життя, застосовували визначення 
«ворожа діяльність». «Будучи антирадянські 
налаштований, – підкреслювали чекісти у до-
повідях вищим начальникам, – Лука актив-
но виступає проти матеріалістичного вчення, 
проявляє антирадянські судження й приймає 
активні дії до пожвавлення діяльності духовен-
ства й церкви» [21, оп. 21, спр. 17, арк. 113]. 

Чекісти оперативно реагували на «неба-
жані» вчинки святителя, направляючи, зокре-
ма, доповідні записки до обкому Компартії. 

Вєдєнєєв Д.В.
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Наприклад, 6 травня 1947 р. начальник УМДБ 
генерал-майор Марсельський інформував об-
ласний комітет партії «про вплив архієпис-
копа Луки на студентів Сімферопольського 
медичного інституту й медичний персонал». 
Повідомлялося, що на підставі інформування 
УМДБ обком партії вказав керівництву ме-
дичного інституту «надалі уникати користу-
вання лекціями архієпископа Луки» [22, спр. 51. 
т. 2. арк. 119]. Після цього професор остаточно 
втратив можливість нести свої фундаменталь-
ні знання та колосальний хірургічний досвід 
колегам і майбутнім лікарям.

Проте особливо тривожило чекістів-
«релігієзнавців» зростання популярності ар-
хієпископа Луки серед молоді, студентів, ін-
телігенції (молодь становила 10-12% парафі-
ян на Пасху 1949 р. при загальному значному 
збільшенні числа тих, хто молився, порівняно 
з 1948 р., – у Керчі вдвічі, у Сімферополі – з 
5 800 до 9 000, у Севастополі – з 2 600 до 6 500 
і т. д.) [22, спр. 64, т.2, арк. 123]. Чекісти фік-
сували, що Кримський архіпастир свідомо на-
ближає до себе й призначає на парафії свяще-
ників, що мали дореволюційний стаж служін-
ня, пройшли через ГУЛАГ, брали цих «авто-
ритетних і ревних служителів» в оперативну 
розробку [22, спр. 64, т. 3. арк. 247-248]. 

Чимала частина агентурно-інформаційних 
матеріалів присвячена політичним поглядам та 
«антирадянським висловлюванням» архієрея. 
Наприклад, розуміючи фарс безальтернативних 
виборів до Верховної Ради РРФСР, владика Лука 
не міг затаїти свого роздратування. Як інформував 
агент «Жвавий», відвідавши в грудні 1946 р. ви-
борчу дільницю, піднаглядний єпископ не при-
ховував перед оточенням негативного ставлен-
ня: іду на вибори, але «прикро мені тут, ідемо 
звідси швидше… О, окаянні!» [22, спр. 51, т. 2, 
арк. 147]. При всьому ворожому й зневажливо-
му ставленні до репресованого архієрея. Контр-
розвідники усе ж таки документально конста-
тували, що він не веде антиурядової агітації, в 
проповідях приділяє значне місце антивоєнній 
агітації, критиці війні США у Кореї (1950-
1953 рр.), ядерного шантажу, й підтримує ми-
ротворчі заходи СРСР на міжнародній арені. 

Поширеним видом документів щодо «ви-
вчення» архієрея слугували місячні, річні та 
інші циклічні звіти УМДБ-УКДБ до профіль-

ного керівництва у Києві, де тема контролю за 
свт. Лукою займала неабияке місце.

Нарешті, чимало відомостей агентурно-
оперативного походження відносно архієпис-
копа Луки сконцентровано у справах-розробках 
на відомих діячів Церкви та науки. Серед них 
доцільно згадати справу-формуляр «Старий», 
що велася УМДБ-УКДБ по Одеській обл. на 
визначного вченого-офтальмолога, глибоко 
релігійного академіка В.П. Філатова [21, оп. 5, 
спр. 14, т. 3], де наявні відомості про зустрічі 
академіка з архієпископом Лукою під час від-
відин останнього Одеси (в НДІ очних хвороб 
Філатова працював один із синів свт. Луки). 

Чимало згадок про кримського владику 
трапляється у спецповідомленнях Одеського 
УМДБ до МДБ УРСР та СРСР, присвячених 
агентурному нагляду за Патріархом Алексі-
єм І, який щороку тривалий час перебував у 
своїй Одеській резиденції. 24 серпня 1952 р. 
владика Лука відвідав главу РПЦ, спілкував-
ся з ним та іншими архієреями. Як повідомив 
агент МДБ «Петров», гість із Криму докладно 
розповідав про підготовку ним нового труда 
з хірургії, в укладених же семи томах текстів 
проповідей. Він щиро поділився з «джере-
лом» творчими планами з написання згаду-
ваної вже книги «Дух, душа й тіло» (наявні 
були 140 сторінок рукопису), скаржився, що 
труд лежить як баласт, адже такі думки в наші 
дні не схвалюються [21, оп. 20, спр. 10, арк. 
34]. До слова, наведені документи виявлені 
нами у справі оперативної розробки Одеської 
духовної семінарії, що вказує на необхідність 
широкого архівного пошуку та ретельного ви-
вчення документальної спадщини вищезгада-
них антирелігійних підрозділів спецслужби.

Проведений нами історико-документо-
знавчий аналіз дозволяє дійти висновків, що 
малодосліджені та нещодавно розсекречені 
архівно-документальні матеріали антирелігій-
них підрозділів радянських спецслужб слугу-
ють вартісним і продуктивним емпіричним 
матеріалом як для всебічного вивчення архі-
пастирської та науково-громадської діяльності 
святителя Луки Кримського, так і для сумлін-
ного наукового розуміння особливостей по-
літики радянської держави по відношенню до 
Православної Церкви, специфічної ролі в ній 
органів держбезпеки. Відповідно, доцільним 

Архівно-документальні матеріали...
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уявляється використання таких матеріалів для 
дослідження форм і методів оперативної та 
репресивної діяльності органів ОДПУ-НКВС-
НКДБ-МДБ-КДБ.

Із висвітлених і підданих нами класифіка-
ції груп документальних матеріалів спецслужб 
найбільш інформативними є повідомлення 
місцевих органів держбезпеки до центрально-
го апарату МДБ-КДБ СРСР та УРСР, що три-
валий час укладалися на підставі агентурно-
оперативних матеріалів. Певний еміричний 
матеріал несуть і протоколи допитів та деякі 

інші документи з архівно-слідчих справ на 
свт. Луку. Враховуючи історичні, ідеологічні 
та відомчі обставини появи документів (аж до 
своєрідної агресивно-принизливої фразеології 
по відношенню до Церкви та її священослу-
жителів), механізм фабрикації кримінальних 
справ та упереджений підбір самих відомостей 
про «об’єкт оперативної розробки», необхідно 
наголосити на критичному ставленні та ре-
тельній експертизі документальної спадщини 
спецслужб атеїстичної держави.

Вєдєнєєв Д.В.
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